

Государственного банка. Деятельность учётно-ссудных комитетов, как справедливо замечено (с. 5) не отражена в этих исследованиях. Среди советских исследователей отмечены труды И.Ф. Гиндина, рассмотревшего развитие банковской системы дореволюционной России. В числе современных трудов особо отмечена коллективная монография «История Банка России», которая представляет собой комплексное междисциплинарное исследование. Дана характеристика исследований А.В. Бугрова, В.В. Морозана, Н.И. Гавриловой, Н.В. Мягтиной, В.С. Околотина и других исследователей, не только вовлечших в научный оборот широкий круг источников, но и приступивших к изучению региональных отделений Государственного банка Российской Империи (с. 8-9).

Следующей проблемой, рассмотренной в историографическом обзоре является общая характеристика экономического развития и предпринимательской активности в исследуемых губерниях. Дана характеристика трудов, характеризовавших крупнейшие предпринимательские династии и деловой облик фабрикантов и купечества Владимирской, Костромской, Ярославской губерний.

На основании выполненного историографического обзора диссертант справедливо отметил слабую изученность деятельности учётно-ссудных комитетов, тем самым показал новизну своего исследования и сформулировал цель и задачи, обосновал хронологические и территориальные рамки диссертационного исследования (с. 13-16, 25).

Источниковая база исследования включает четыре группы документов: нормативно-правовых акты, делопроизводственную документацию, извлечённую в коллекциях пяти центральных и региональных архивов и двух филиалах, периодическую печать и источники личного происхождения. Автор привлёк фонды региональных отделений Государственного банка, губернских канцелярий, казённых палат, присутствий по земским и городским делам, городских управ и ряда других.

На с. 26-27 диссертации сформулированы положения, выносимые на защиту. Они соответствуют поставленным задачам и реализуются в основном содержании работы. Основные положения исследования были апробированы на конференциях в 2019-2024 гг. и в 33 печатных работах. Кроме того, четыре статьи опубликованы в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Структура и содержание работы полностью соответствует поставленным задачам исследования.

В первой главе «Правовая основа, требования к подбору и социальный состав учётно-ссудных комитетов при отделениях Государственного банка в 1860 – 1894 гг.», автор представил процесс создания и основные положения Устава Госбанка, зафиксировал процесс создания региональных отделений Государственного банка в исследуемых губерниях. Во втором параграфе рассмотрен социальный учётно-ссудных комитетов, который автор дифференцировал по торгово-промышленному и сельскохозяйственному кредитованию. Диссертант реконструировал поимённый состав учётно-ссудных комитетов в исследуемых губерниях, проследив изменения персонального состава с 1860 по 1894 годы и пришёл к выводам, что в составе комитетов преобладали фабриканты и купечество, в комитеты по сельскохозяйственному кредитованию входили предприимчивые землевладельцы-дворяне. В состав комитетов входили преимущественно местные предприниматели, за исключением Рыбинского комитета, включавшего Санкт-Петербургских предпринимателей. В составе комитетов в рассмотренный период отсутствовали крестьяне и мещане. (С. 75-76).

Вторая глава: «Правовая основа, требования к подбору и социальный состав учётно-ссудных комитетов при отделениях Государственного банка в 1894 – 1907 гг.» по своей структуре и проблематике повторяет первую главу, рассмотрев изменения в составе комитетов на рубеже XIX- XX веков. Особое внимание данному этапу развития комитетов оправдано как с нормативно-правовой точки зрения – в 1894 году был утверждён новый Устав Госбанка

(с. 77), так и с точки зрения эволюции социально-экономических процессов. Отмечено, что перечень операций Государственного банка был расширен за счёт выдачи промышленных ссуд и ссуд землевладельцам под сельскохозяйственную продукцию. Диссертант пришёл к выводу, что состав комитетов расширялся за счёт иногородних предпринимателей и землевладельцев, среди членов комитетов стали появляться представители крестьян и мещан. В целом это отражало процесс размывания сословного строя в России, активное вовлечение в финансовые операции представителей всех сословий. В то же время преобладание купечества в составе комитетов показывает степень финансового расслоения населения и слабую вовлечённость социальных низов в процесс кредитования. (С. 176-177)

Третья глава «Правовая основа, требования к подбору и социальный состав учётно-ссудных комитетов при отделениях Государственного банка в 1907-1917 гг.» аналогична предыдущим главам по структуре и проблематике, но продолжает фиксировать рост потребности общества в расширении кредитных операций. В первом параграфе третьей главы Т.А. Ковров рассмотрел настойчивые ходатайства вязниковских, ковровских, кинешемских, макарьевских, юрьевецких, пучежских предпринимателей и лесопромышленников к открытию новых региональных отделений государственного банка, причём вязниковское и кинешемское ходатайства были удовлетворены. Кроме промышленного и сельскохозяйственного кредитования в 1907-1917 гг. шире стал развиваться мелкий кредит. В составе учётно-ссудных комитетов стала сокращаться доля дворян и выросло число крестьян и мещан, что свидетельствовало о росте их финансово-экономической активности.

Заключение содержит чётко обоснованные выводы, отразившие синхронность трёх процессов: общие тенденции промышленного и сельскохозяйственного развития России второй половины XIX – начала XX столетий, постепенное размывание сословного строя, снижение роли дворянства и вовлечение в финансово-экономические операции более

широких слоёв крестьян и мещанства и развитие банковско-финансовых учреждений, расширение их операций и участия в торгово-промышленном, сельскохозяйственном и мелком кредитовании.

Автором проведена кропотливая работа по реконструкции персонального состава учётно-ссудных комитетов, критериев их формирования, тенденций в изменении их социального облика. Текстовый анализ в главах подкреплён списками членов комитетов, приведёнными в приложениях к диссертации. Автор осторожен в выводах, они тщательно обоснованы и подкреплены солидной источниковой базой исследования.

При всей тщательности разработки темы, можно высказать отдельные замечания.

Во-первых, публикация: «Устав Государственного банка (высоч. утвержд. 6 июня 1894 г.) Составил кандидат права Н.И. Арефа. Санкт-Петербург. Издание типографии Исидора Гольдберга. 1895. С. 29-32», рассмотренная в рамках характеристики дореволюционной историографии (с. 5 диссертации), следует отнести к источникам.

Во-вторых, в списке источников и литературы следовало выделить подраздел «Опубликованные источники», где указать данное издание, а также из списка литературы перенести в данный подраздел издания под номерами 97-99: «Министерство финансов... Экспедиция заготовления государственных бумаг...»

В-третьих, в соответствии с поставленным предметом исследования хотелось бы чётче выделить аспекты организации деятельности комитетов по торгово-промышленному, сельскохозяйственному и мелкому кредитованию, а не только требования к подбору кандидатов и состав этих комитетов.

Отмеченные недостатки не снижают научной ценности диссертационного исследования Тимура Артушевича Коврова и являются, скорее всего, пожеланием, направлением для дальнейшей разработки тематики.

Представленная к защите диссертация Тимура Артушевича Коврова

имеет теоретическую и практическую значимость и несомненно вносит важный вклад в региональную историю. Диссертационная работа представляет собой оригинальное и самостоятельное исследование. Результаты, выводы и рекомендации могут быть использованы при проведении исторических, культурологических мероприятий, спецкурсов по истории и краеведению.

Диссертация Т.А. Коврова, на тему «Учётно-ссудные комитеты при отделениях Государственного банка Российской Империи: социальный состав и организация их деятельности в 1860 – 1917 гг. (на материалах Владимирской, Костромской и Ярославской губерний)», представленная к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная задача, имеющая важное научно-практическое значение.

По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и практической значимости полученных результатов диссертация Коврова Тимура Артушевича на тему «Учётно-ссудные комитеты при отделениях Государственного банка Российской Империи: социальный состав и организация их деятельности в 1860 – 1917 гг. (на материалах Владимирской, Костромской и Ярославской губерний)», полностью соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ и требованиям пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а её автор Ковров Тимур Артушевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Отзыв ведущей организации составлен кандидатом исторических наук, доцентом, заведующим кафедрой истории Федерального государственного

бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Костромской государственной университет» Новиковым Алексеем Валентиновичем, обсуждён и утверждён на заседании кафедры истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Костромской государственной университет (КГУ), протокол заседания № 13 от 24 июня 2024 года.

Заведующий кафедры истории
к.и.н., доцент



Новиков Алексей Валентинович

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования Костромской государственной университет (КГУ)

Почтовый адрес: 156005, ЦФО, Костромская область, г. Кострома, ул. Дзержинского, д.17.

Телефон: + 7 (4942) 63-49-00 (доб. 1003)

Адрес электронной почты: info@ksu.edu.ru

Веб-сайт: <https://ksu.edu.ru>

Дата 25 июня 2024 г.

Подпись руки _____
заверяю
Начальник канцелярии
Н.В. Кузнецова _____



25.06.2024